

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1450 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5450 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 7 de Junio de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.693

LA COMISARÍA REGIA

EN LAS

POSESIONES ESPAÑOLAS DEL AFRICA OCCIDENTAL

En el expreso de Andalucía ha salido, esta noche para Cádiz la Comisaría regia encargada de tomar posesión de los territorios reconocidos á España en el Golfo de Guinea, y de trazar sobre el terreno, en cumplimiento del art. 8.º del tratado de París, la línea de demarcación entre las colonias españolas y francesas del Africa occidental.

El Gobierno le ha confiado, al tiempo que esta doble misión, la muy importante de estudiar detenidamente las producciones, los recursos, el clima, la organización social y económica, etc., etc., de nuestros dominios de Guinea y del Sahara, con objeto de tener reunidos los datos e informes más completos y exactos posibles antes de acometer la reforma que el actual Gabinete se propone introducir en el régimen colonial.

A fin de que el referido estudio se lleve á cabo en las mejores y más eficaces condiciones, el señor ministro de Estado ha elegido con toda escrupulosidad el personal de la Comisaría, cuidando de que ésta se componga únicamente de individuos que por su profesión, antecedentes, estudios especiales ó condiciones de carácter constituyen una seria garantía de éxito para la expedición. Así, ha investido con las funciones de presidente de la Comisaría á uno de los más brillantes diplomáticos españoles, el primer secretario de la embajada de S. M. en Londres, Sr. D. Pedro Jover, quien á su energía, discreción, talento organizador, experiencia de largos y arriesgados viajes y perfecto conocimiento de varios idiomas extranjeros, reúne la especialísima circunstancia de haber representado á España en la Conferencia celebrada recientemente en aquella capital para la protección de la fauna africana, en cuya ocasión defendió hábilmente el criterio de nuestra patria en el asunto y tuvo oportunidad de relacionarse con importantes personalidades del mundo colonial británico.

El Sr. Jover, tanto por afición propia como por el deber que le imponía, ha hecho detenidos estudios sobre el Africa en general, y particularmente sobre las regiones en que España tiene intereses. Los tres oficiales de Estado Mayor, señores López Vichos, Borrajo y Nuevas, que forman parte de la Comisaría, son precisamente los mismos que en el Depósito de la Guerra, y en vista de todos los trabajos cartográficos españoles y extranjeros, especialmente ingleses, franceses y alemanes, que pudieron reunirse, han confeccionado los notables mapas del Africa occidental española.

El nombre y los escritos del ilustrado teniente de navío de primera Sr. Gutiérrez Sobral; los viajes del distinguido explorador Sr. Ossorio á la Guinea española; las expediciones á Siberia, á Persia y á otros países efectuadas por el Sr. Martínez Escalera, uno de nuestros pocos compatriotas que, por su profundo conocimiento de las ciencias naturales ha recibido de Sociedades extranjeras subvenciones para investigar la fauna y la flora de comarcas remotas; la larga permanencia y los útiles estudios del doctor Montalvo en Fernando Póo y sus dependencias; los trabajos del señor D'Almonde en sus veinte años de residencia en Filipinas, son sobradamente conocidos para que nos permitamos exponerlos como razones que el duque de Alenquer del Río ha tenido en cuenta al hacer la designación de los comisionados.

El patriotismo con que los señores citados, el ayudante disecador Sr. Criado, y el agregado diplomático Sr. Vázquez de Zafra, persona de gran fortuna y posición social, han aceptado sus cargos, merece los mayores elogios. No se trata en efecto de una excursión de placer, retribuida por pingües sueldos; considerables privaciones y peligros aguardan á los expedicionarios en los insubres y casi desconocidos territorios que van á verse obligados á recorrer.

El Gobierno ha procurado, por su parte, que el viaje se realice con toda la comodidad posible. A falta de un buque de guerra con espacio suficiente y condiciones para transportar á la Comisaría, ha aceptado las económicas proposiciones generosamente formuladas por la Compañía Transatlántica, y ha fijado el *Rabat* donde acaban de introducirse á este efecto mejoras tan importantes como la instalación de la luz eléctrica, de fileros para hacer potable el agua, de un hospital, etc.

La Marina Real ha facilitado botes y lanchas de vapor, aparatos de observación astronómica, botiquín médico y banderas, y uno de los cañoneros de estación en Guinea acompañará al barco de la Comisaría en sus viajes por aquellas costas. Los ministerios de la Guerra y de Instrucción pública han prestado también su valiosa cooperación, suministrando las armas, municiones, tiendas de campaña, medicinas y estación meteorológica que han sido precisas. La Sociedad Geográfica de Madrid, á

cuyas iniciativas tanto debe el país, ha señalado al Gobierno los puntos y cuestiones de mayor interés científico, entre los que los comisionados han de examinar, y la Sociedad de Historia Natural, deseosa de coadyuvar de algún modo á la acción oficial, ha investido con su representación al Sr. Escalera.

No se envían fuerzas militares de la Península, porque la experiencia de otras naciones, y aun la nuestra misma, prueban los terribles efectos del clima ecuatorial sobre los soldados europeos: la pequeña milicia indígena ahora existente en Fernando Póo escoltará, si es preciso, á los comisionados, con los cuales van además desde Madrid ocho soldados de la brigada topográfica, que han estado en los últimos días adiestrándose en los trabajos de campo, bajo la dirección del jefe del Observatorio Astronómico, Sr. Iñiguez.

Por lo demás, el régimen establecido por los franceses en la Guinea occidental no sufrirá ahora modificación alguna, especialmente en lo que atañe á las relaciones con los naturales del país. Los funcionarios de Francia serán sustituidos por los españoles; los indígenas al servicio de la Administración francesa continuarán al de la nuestra, si á ello se prestan.

Más adelante, cuando la Comisaría regia eleve al Gobierno de S. M. el resultado de sus trabajos—los cuales serán hechos públicos para conocimiento de las Cortes y del país—se resolverá lo que proceda acerca de la definitiva organización de la colonia.

Deseamos, entre tanto, á la expedición el mejor éxito para la prosperidad y el adelanto de los territorios españoles de Africa.

El «Rabat»

Cádiz 6.—El *Rabat* es el antiguo *Passage*, de mil toneladas, y se halla dispuesto para conducir al Muni la comisión encargada de la delimitación de aquellos territorios.

Se ha preparado á bordo una cámara de primera para 20 personas y un lujoso despacho para el presidente de la comisión, Sr. Jover.

También se ha dispuesto un salón de fumar. Todos los departamentos llevan cubiertos los huecos con telas metálicas, para evitar la entrada de los insectos inculadores del paludismo y otras enfermedades de aquel país.

Se ha colocado una amplia ventiladora en la enfermería.

También va provisto el buque de un destilador para 99 galones de agua por hora. Lleva una lancha de vapor de 12 metros de eslora, dos ametralladoras Nordenfeli de 11 milímetros y un pedrero de bronce para saludos y avisos.

La instalación eléctrica es profusa y elegante. El *Rabat* ha sufrido una completa reparación en calderas, máquinas y cámaras. Se supone que podrá navegar dos años sin necesidad de nuevas reparaciones.

La máquina de vapor es de 12 millas. Su andar es de 12 millas.

El Sr. Gutiérrez Sobral

Ha llegado el Sr. Gutiérrez Sobral, jefe de marina de la comisión del río Muni. Viene á ultimar los detalles del viaje de la comisión.

No saldrán los comisionados hasta el lunes. Llevan instrucciones para determinar el límite y hacer los estudios de las diversas riquezas de aquel país, incluyendo las minas, los medios de navegación del río y los sistemas de administración para regir la nueva colonia española.

La comisión española se encontrará con la francesa en el río Gabón, á seis horas del Muni, hacia el día 12 del próximo Junio. El viaje de la comisión durará seis meses.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Explosión en un almacén de pólvora.

Nueva York 6.—Por efecto de reacciones químicas, se inició un incendio en un almacén del depósito naval de la isla de Mare (California).

Contenía el almacén 20 toneladas de pólvora sin humo. Esta no ha producido explosión; pero á consecuencia del fuego se desprendió tal cantidad de gases que el tejado de la construcción voló en fragmentos por la fuerza expansiva de aquéllos y la pólvora ha ido quemándose lentamente.

El almacén quedará completamente destruido.

Labori en Londres

Londres 6.—La Asociación de juristas británicos ha celebrado un banquete en honor de Labori, el célebre defensor de Drayfus.

Asistían todas las celebridades del foro y de la magistratura de Inglaterra. Al brindis que le dedicó el presidente del banquete, contestó Labori en inglés dando las gracias.

Ibsen en la agonia

Berlín 6.—Según la *Gaceta de Francofort*, el estado del ilustre escritor y autor dramático Ibsen es desesperado.

Constantemente se reciben en el domicilio del insigne enfermo cartas y telegramas á centenares, interesándose por su salud y expresando las simpatías con que cuenta en todo el mundo.

Un loco, sucesor de León XIII

Roma 6.—Un individuo muy bien vestido caminó ayer en el Vaticano introduciéndose hasta la habitación inmediata á la en que se hallaba S. S. León XIII.

Precipitose hacia la puerta de dicha habitación, gritando:

—¡Papa! ¡Yo soy tu sucesor!
—¡Venga la uña, que me pertenezca!

Los guardias nobles consiguieron detenerle, á pesar de la resistencia que hizo. Resultó que era un loco llamado Valentino Paterno, que padece monomanía religiosa.

Enterado León XIII de lo que ocurría, prohibió maltratarle, ordenando se le llevase al manicomio.

El suceso ha producido gran emoción en el Vaticano, donde parece inexplicable que dicho sujeto pudiese introducirse hasta la anticámara del Papa.

Servios y turcos.—Agitación en Belgrado.

Vienna 6.—Telegrafian de Belgrado que reina gran agitación desde que ha habido confirmación oficial de la nueva colisión ocurrida en la frontera entre soldados servios y los turcos, que les pusieron en fuga, después de causarles dos muertos.

El hecho ocurrió el martes pasado en Trebinje. Grupos de jóvenes recorren las calles de Belgrado, pidiendo se les entreguen armas para vengarlos.

Suicidio original

Nueva York 6.—El escritor y orador Richard Bidwell se ha suicidado, tirándose al agua desde el puente de Brooklyn.

Parece se arrojó al agua, porque según sus teorías, de que el espíritu es más fuerte que la materia, si tenía bastante fe podría sobrenadar y marchar sobre la superficie del agua.

El duelo Regis-Laberdusque

París 6.—A las siete y media de la tarde se han reunido en las oficinas de la *Le Petit Republicain* los señores de Regis y Laberdusque, los cuales se han puesto de acuerdo sobre las condiciones del encuentro, que se verificará mañana á las nueve y media en el Velódromo del Parque de los Príncipes.

El duelo será á espada de combate.

Proceso contra el jefe de una casa real.

Berlín 6.—El periódico *Tageblatt* dice que ante los Tribunales de Berlín se ha presentado una demanda por una conocida dama de la corte contra el jefe de una antigua casa real.

Se trata de un proceso escandaloso, basado en la prisión de dicha dama en Egipto y desaparición de 20.000 francos que le pertenecían.

En China

Londres 6.—En la ciudad sagrada de Pekin un rayo ha ocasionado un incendio que ha destruido los archivos y la biblioteca imperial.

Las víctimas de la colisión ocurrida en Tien-Tsin fueron enterradas en presencia de los generales Wardersée, Voiron y Vogaci.

La salud del Papa

Roma 6.—El rumor que circuló ayer relativo á haber sufrido un desmayo Su Santidad, carece de fundamento.

Ayer mismo recibí á los Cardenales Rampolla, Merelli y Cretoni. El doctor Lapponi asegura que la salud del Papa es excelente.

DE BARCELONA

Barcelona 6.—La procesión del Corpus se ha celebrado con el aparato acostumbrado, asistiendo á ella el capitán general, el gobernador civil y las demás autoridades.

Al pasar la procesión por la calle del Dormitorio de San Francisco, frente á la plaza de Medinaceli, cayó de un balcón á la calle un papel encondido.

Creyendo la gente que se trataba de una bomba, y recordando lo ocurrido el año 95 en la calle de Cambrils Nuevos y en ocasión semejante, huyó desparavida.

El pánico fué indescriptible. La muchedumbre corría en todas direcciones. Resultaron centenares de contusiones.

Muchísimos fueron curados en las farmacias y en casas particulares.

Las ramblias y calles contiguas quedaron llenas de contusos, señoras desmayadas, niños caídos y de bastones y sillas rotas.

Una señora sufrió la fractura de una pierna y otra la de un brazo. Luego se produjo otra alarma, cuya causa se ignora.

Unos dicen que se produjo con motivo de haber silbado al paso del Santísimo un grupo; otros que á consecuencia de haberse perseguido á un ratero, y no faltan también quienes creen que se originó por haber querido un coche pasar, dando lugar á que el público protestase.

Por fin, pudo restablecerse la tranquilidad, gracias á los esfuerzos realizados por el gobernador militar, Sr. García Navarro, quien, en unión de varias personas, siguió el curso de la procesión, haciendo que tocaran las bandas de música para contribuir á calmar los ánimos.

Cuando mayor era la afluencia de gente en las ramblias, y poco después de haber pasado la procesión, por la plaza de Cataluña desembocó un grupo procedente del teatro de Eldorado, donde acababa de representarse *Electra*.

Como los que le componían vinieran dando voces y cantando la *Marsellesa*, se produjo gran tumulto, en el que hubo carreras, sustos y desmayos.

Banquete republicano

Barcelona 7.—Se ha celebrado un banquete en el Circolo Republicano. Hablaron los Sres. Gallart, Serraclará, Buen, Corominas, Junoy, Lerroux y otros 20 más.

Los discursos fueron muy fogosos contra el clericalismo, la reacción, el caciquismo y la forma monárquica.

Los espectadores del drama desfilaron sin incidentes.

La Guardia civil y la policía continuaron esperando la salida de los oradores del banquete republicano, por si se organizaba alguna manifestación. Por fortuna, no hubo desórdenes.

Frente al Circolo se habían estacionado numerosas fuerzas de policía.

Dícese que habla orden de reprimir enérgicamente toda manifestación y de castigar todo grito contrario al actual orden de cosas.

Declaraciones de Sol y Ortega

Barcelona 6.—En vista de los rumores relativos al ingreso de Sol y Ortega en el partido regionalista evolutivo, un redactor de *El Noticiero* le ha interrogado, recibiendo la contestación siguiente:

«Después de las últimas elecciones, me considero, políticamente, quebrantado é inhabilitado para la vida pública.»

Añadió que no es capaz de adoptar una resolución para abandonar la política, y que continuará en la misma actitud que adoptó la noche del 19 de Mayo.

EL GRAVAMEN DEL EXTERIOR

Dirigido á varios colegas se ha recibido un telegrama de París, que dice así:

«París 5 (6:50 t.).—Los españoles aquí residentes protestan contra la humillación de ser tratados menos bien que los extranjeros.»

Reclaman que se grave con un impuesto el Exterior estampillado y que los pagos se hagan en pesetas.—*Velasco.*»

«¿Lástima que asunto tan lastimoso no se hubiera resuelto en sazón oportuna! Es indudable, por lo demás, que en el país es muy popular que se modifique un estado de cosas verdaderamente irritante.»

Es posible que consideraciones de orden político que respetamos, aconsejen respetar por algún tiempo el *statu quo*; pero siempre será una noble aspiración el libertarnos de una gabela á la vez ruinosa y depresiva.

LA

PRINCESA YOLANDA

La Cámara de los diputados en el Quirinal

Roma 6.—Los diputados, en lugar de enviar una delegación á felicitar al rey Víctor Manuel por el natalicio de la princesa Violante, han preferido ir en masa al Quirinal.

El rey los recibió hoy á las once de la mañana.

Se ha notado la presencia de Sacchi, Pantaleoni, Engel, Sanarelli, Pastore, Garrati, Silva y otros miembros de la extrema izquierda de la Cámara.

El rey Víctor Manuel conversó largo rato con Sacchi.

Firma del acta de nacimiento

Roma 6.—Esta mañana, á las once, se ha redactado en el palacio del Quirinal el acta del nacimiento de la princesa Yolanda Margarita Milena Isabel Romana María, en presencia del rey y de la reina.

Han asistido la princesa de Génova, la princesa Milena, el príncipe Mirko, el presidente del Senado, como oficial del estado civil, el ministro del Interior, como notario de la Corona, el presidente de la Cámara, los grandes collares de la Anunciata, todos los ministros, subsecretarios de Estado, grandes dignatarios de la corte y del Estado.—*Alcalde de Roma.*

Después de firmada el acta se ha bebido champagne en honor de la nueva princesa.

LA SITUACION

DE LA CORUÑA

Tranquilidad.—Corrientes de arreglo.

Coruña 6.—Hoy ha reinado tranquilidad.

A pesar de cuanto se decía, los trabajadores volvieron á sus faenas, y los panaderos, no solo reanudaron el trabajo, sino que ni siquiera tenían propósito de declararse en huelga.

El mercado se halla abastecido como de costumbre.

La Guardia civil sigue vigilando los filatos.

La empresa continúa admitiendo á la gente del país que solicita un puesto en el resguardo de consumos.

Todos los guardas de consumos con que hoy cuenta la empresa, que no llegan á 130, prestaron juramento ante el delegado de Hacienda.

La Sociedad comanditaria de Miranda ha dirigido una carta á los diarios locales, manifestando que el paro de la fábrica de tejidos obedeció á la escasez de ventas y al exceso de género almacenado.

El Sr. Miranda, haciendo un esfuerzo, volverá á admitir el lunes á las 300 operarios por lo que resta de mes.

Existen en la fábrica 450 peones albañiles y operarios de las fábricas de pastas.

El alcalde, en su deseo de que vuelvan al trabajo, llamó á los maestros de las obras y al presidente de la Asociación de Peones para llegar á un arreglo.

Las corrientes entre patronos y obreros parece que son las de llegar á un arreglo, quedando el alcalde facultado para proponer una avenencia, incluso con los fabricantes de pastas.

EL DISCURSO

DE PARAÍSO

Exageraciones y desplantes

Aun los periódicos más benévolo y la Unión Nacional no ocultan su disgusto por varios incidentes y broncas que se promovieron ayer en los Viveros en el almuerzo dado á los candidatos de Unión Nacional.

Por su parte el Sr. Paraíso, para poner, sin duda, al diapason de muchos comensales, incurrió en exageraciones de concepto y de palabra, que seguramente ha de moderar cuando hable en las Cortes.

Para dar ligera idea de la reunión á que nos referimos, y de sus incidentes principales, tomamos estos conceptos de las columnas de varios periódicos:

«Hemos ido á la lucha electoral—dijo el Sr. Paraíso—confiando en nuestras propias fuerzas y fiando en la imparcialidad prometida por el Gobierno.»

«¿Es que se puede ser diputado y al mismo tiempo vivir á costa de la nación? (Grandes aplausos.)»

No hemos tenido apoyo del Gobierno. Por el contrario, en Zaragoza se ha encasillado á un ministro.

Es preciso saber si el pueblo está resignado á morir con viñependo, ó si, por el contrario, para vivir está dispuesto á aniquilar este régimen caduco.

(Una voz: Con trabucos y fusiles.) Basta con las armas de la razón. Es preciso que desaparezca la costumbre de olvidar los agravios políticos de los hombres que jamás merecieron la confianza del país. Su caída debe ser eterna.

Nosotros no queremos el poder, sino el engrandecimiento de la patria; pero al cabo y al fin, si lo dejaran los fracasados y los incapaces, nosotros, que hemos sabido manejar cientos de millones, sabríamos aumentar el crédito y el prestigio nacional. Queremos orden verdadero y real.

Aquí no hay malo más que una docena de políticos de oficio y unos cientos de vividores que les sirven por conveniencia particular.

El día que arriba y abajo se cierran las puertas, entonces sucederá lo que en la Coruña, y nada nos importará los Mauser. (Un comensal: ¡Viva La Coruña independiente!) (Varios comensales protestan indignados.)

«No hagáis caso—dijo—de las quejas de algunos periódicos. De 400 actas, el Gobierno dispone de 380.

En el reparto de estas actas han intervenido todos los partidos políticos; todos menos nosotros comiermos en el festín de Baltasar. (Aplausos.)»

El País hace este resumen de impresiones: «Desde que se iniciaron los brindis surgieron algunos incidentes lamentables, originados, sin duda, por el excesivo entusiasmo de algunos comensales que, interrumpiendo de algunos oradores y las interrupciones de algunos asistentes, llegaron á enarbolar bastones y á dirigirse frases de gusto dudoso.

Esto, que no quitó importancia ni brillantez al acto, contrarió bastante al señor Paraíso y á los organizadores del banquete, que terminó á las cuatro y media de la tarde.»

LOS INGLESES

EN EL TRANSVAAL

Apresamiento de un convoy

Londres 6.—Un despacho de Pretoria da cuenta de que los ingleses se apoderaron cerca de Yvambath de las provisiones de un convoy del comando Beyers é hicieron un centenar de prisioneros.

Los boers dejaron en el campo 37 cadáveres.

Los ingleses tuvieron tres muertos y 15 heridos.

Conferencia de dos oficiales boers.

Vienna 6.—Dos oficiales boers han dado una conferencia pública, hablando en ella de las atrocidades cometidas por los ingleses con las mujeres, los niños y los ancianos boers.

Han añadido que los boers continuarán luchando hasta lograr la independencia. La concurrencia, que ha sido muy numerosa, ha aplaudido calurosamente á los oradores y dado los gritos de ¡Vivan los boers! y ¡Abajo Inglaterra!

TEATRO DE LA COMEDIA

Beneficio del Sr. Duse

Gran confianza en sí mismo demuestra el actor que exige precisamente para celebrar su beneficio una obra de tantas dificultades como *Kean*.

En ella acumuló su autor, Alejandro Dumas (padre), situaciones dramáticas, ya violentas, ya patéticas; escenas delicadas y amorosas; parlamentos sentidos ó razonadores, siempre elocuentísimos, y para infundir mayor grandeza y elevar á más altura al protagonista, éste tiene que representar un trozo del *Hamlet*, durante el cual llega aquí momentáneamente á perder la razón y á dirigirse al público, en donde se encuentran algunos de los personajes que figuran en la obra.

Por estas someras indicaciones puede aproximadamente imaginarse cuánto trabajo y cuántas dificultades, como antes he dicho, encierra el papel de protagonista. Y fácil es también suponer cuántas condiciones sobresalientes y extraordinarias ha de reunir el actor para lograr un triunfo completo en el desempeño de *Kean*.

El Sr. Duse ha estado muy cerca de conseguirlo; y esto por sí solo constituye un elogio de gran valía y revela méritos poco comunes en dicho excelente actor.

Y si en parte del segundo acto y en todo el tercero pudo la concurrencia no ver perfectamente realizadas las concepciones del autor, en el cuarto, en donde el interés llega á su grado máximo y en donde la acción frisa en lo trágico, el público sintió la emoción profunda que el autor se propone excitar y aplaudió vivamente al beneficiado.

Noticias

pañero que compartió tantas veces el trabajo con los más antiguos y con los recién llegados al oficio, tiene que refugiarse en la sala de un hospital. Lamentamos muy de veras la triste situación del inteligente periodista.

Cuando una persona recurra a una farmacia a comprar **El Estomago Artificial** y viera que el farmacéutico quiere endosarle algún otro menjarje llamándolo similar, debe rechazarlo y recurrir a una farmacia seria donde expendan siempre aquello que se les pide, pues parece ser que hay farmacias que acostumbra a hacer eso.

COGNAC. Henri Garnier y Cia.

Conferencia del Sr. Labra
El Sr. Labra dió anteanoche una conferencia en la Sociedad Económica de Amigos del País de León.

Hizo la historia de estas Sociedades, explicó su carácter político y el papel que les corresponde desempeñar en la actualidad. Dió gracias por su elección y se mostró partidario del sistema parlamentario.

Terminó manifestando su esperanza de que España demostrará que no es una nación muerta, indigna de figurar en los conciertos europeos.

El Sr. Labra fué muy aplaudido.

Donativo de la Reina

S. M. la Reina ha concedido un bronce (esquife) para premio en las regatas internacionales que se propone celebrar el club de Santander, y un precioso servicio de café, de porcelana y bronce, para la rifa que a beneficio de los pobres ha organizado la Junta de damas de honor y mérito de Granada.

El censo de París

La población de París, según el último censo, es de 2.714.068 habitantes.

Meeting socialista en Eliche

En Eliche se celebró ayer un meeting socialista, con objeto de tratar de las últimas elecciones.

Se pronunciaron discursos de tonos violentos y se aprobó por unanimidad una moción dirigida al presidente del Consejo de ministros pidiendo la nulidad de las elecciones de Madrid y Bilbao.

Reconstitución de la Marina

Discorso del almirante Cervera

Córdoba 6.—En la Sociedad Económica de Amigos del País se ha celebrado una reunión de propaganda para la reconstitución de la marina militar.

Asistió el almirante Cervera, quien pronunció un discurso que fué escuchado con gran interés.

Atribuyó las desdichas nacionales y el fracaso en las Antillas a los vicios de nuestra administración, al largo y embarazoso expediente y a los errores de todos.

Dijo que de los cuatro barcos que tenemos, la *Victoria* y la *Numancia* están completamente inútiles.

Hablaba en representación de todos los marinos.

Abogó por la reconstrucción de la Armada.

Y declaró que imprescindible realizarla, aun cuando sea bajo el mando de otros marinos si los actuales no tuvieran la confianza del país.

El padre Sarmiento

Leemos en *El País*:
«Las Memorias de un jesuita han terminado. Su último trozo apareció poco antes de ser separado de esta redacción, donde colaboraba accidentalmente, su autor, Gil Blas de Santillana (el exjesuita D. Ramón Sarmiento); eliminado, repetimos, de un modo irrevocablemente definitivo como exigían nuestra seriedad y prestigio.»

D. Manuel Ciudad

En la madrugada de ayer falleció el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Manuel Ciudad de la Hoz, subgobernador primero del Banco de España.

Era el Sr. Ciudad una figura venerable, respetado por todos, con larga y honrosa historia en la Administración pública y en nuestro primer establecimiento de crédito, al que prestó brillantes servicios en circunstancias difíciles, y al que consagró toda su actividad.

Su autorizada opinión, su valioso consejo, eran siempre escuchados por los economistas y financieros.

Su caballerosidad y su afabilidad le habían creado grandes simpatías y el afecto de todos sus subordinados.

A la distinguida familia del finado envía *El Correo* la expresión de su sentimiento por la desgracia que acaban de experimentar.

D. Jesús Lozano

Leemos en un periódico la noticia de que D. Jesús Lozano está en el hospital de la Princesa.

El nombre de D. Jesús Lozano no es tan conocido del público como debiera serlo; pero ningún periodista madrileño dejará de conmovérsele al saber que el viejo com-

El huracán derribó multitud de árboles copulentos. Una chispa eléctrica ha matado varias reses lanaras.

En los alrededores de la población ha caído piedra de gran tamaño, que debe haber destruido los sembrados.

A las doce de la noche se inundaron dos casas en el barrio de San Millán. Acudió mucha gente al salvamento.

Muerte por un rayo

Don Benito 6.—Ayer descargó sobre este término una tormenta acompañada de fuerte pedrisco, que ha ocasionado grandes perjuicios en los viñedos y en las huertas.

En el inmediato pueblo de Mengabriel murió un hombre víctima de un rayo.

En Avila

Avila 6.—Ayer, por tarde y noche, descargó en esta capital una furiosa tormenta, que todavía ha continuado hoy.

Cayeron muchas chispas en la oficina de Telégrafos, en la red telefónica y en otros distintos puntos de la población.

Se registraron bastantes accidentes. Nadie se atrevía a salir de su casa.

Reinaba furioso viento, y las chispas eléctricas eran innumerables.

Quedaron derribados muchos postes del telégrafo.

En el pueblo de Mingorría descargó ayer un pedrisco espantoso.

Otros pueblos de la provincia sintieron también los efectos de las tormentas, con grandes pérdidas en los campos.

El descanso dominical

En el Salón Zorrilla se reunieron ayer unos 200 dependientes de tabajerías y salchicheras, a fin de constituirse en asociación y de gestionar, como el primero de los fines de la misma, el descanso dominical.

A la junta concurrieron cuatro jefes de los indicados gremios, que a invitación de la presidencia tomaron asiento en lugar preferente.

Asistieron también, por especial invitación, el presidente y el secretario de la Unión Ultramarina Madrileña.

Los dueños de tiendas D. Pedro Paz y D. Agustín García ofrecieron su apoyo a los dependientes, y aseguraron que todas las justas peticiones de éstos serán atendidas.

EL DÍA DEL CORPUS EN PROVINCIAS

Además de los telegramas de Barcelona, que publicamos por separado, haremos aquí un ligero resumen de las noticias relativas a la celebración de la festividad del Corpus en provincias.

En Toledo el Cardenal Sancha asistió a la procesión y el batallón de alumnos de la Academia militar cubrió la carrera.

En Sevilla estuvo entoldada la carrera de la procesión, y después de ésta hubo brillante desfile de las tropas de la guarnición.

Presidió el deán por enfermedad del Arzobispo, Sr. Spínola, quien se encontraba algo mejorado.

En Cádiz ha habido iluminación eléctrica en las vías principales y gran animación.

En Logroño se produjo un incidente entre el alcalde y el gobernador militar, á causa de no haber asistido la banda del regimiento de Bailén. Luego se puso en claro que el motivo era por haber tenido que salir de la población con dicho regimiento.

En Valencia se ha celebrado la fiesta del Corpus con gran solemnidad y mayor concurrencia que los años anteriores.

Las tropas de la guarnición han cubierto la carrera, revistando la línea el capitán general.

Al pasar por la calle de Sorolla el regimiento veterano, un individuo de él llamado Valentín Torres, sufrió un accidente.

Por la tarde salieron las tradicionales Rocas. De una ellas, al pasar por la calle del Mar se desprendió la figura de la Fama y produjo al caer sobre un niño de nueve años, llamado Juan Sánchez, heridas de consideración en la cabeza.

Incidente en Madrid

Ningún otro periódico más que *El Liberal* habla de este incidente, que pinta con los más vivos colores.

«A las siete de la tarde—dice—cuando la procesión terminaba y marchaba de regreso a la Catedral, cundió un pánico horrible en el público que se aglomeraba en el comienzo de la calle de Toledo. El desorden se extendió hasta la de Toledo.

Nadie sabía la causa de la alarma. Corría la gente; los curas y los niños de las escuelas que de la procesión formaban parte, esparcieronse por las calles Imperial y Latoneros unos, y por la Concepción Jerónima, Tintorerías y Colegiata otros.

Corrían las mujeres dando gritos; los hombres, dominados por el mismo terror de lo desconocido, hacían lo propio. Todo el mundo corría, y corría incesantemente, sin saber por qué.»

Muy pasajera debió ser la alarma, porque anoche en Madrid nadie hablaba de ella, y además, *El País*, que cultiva bastante el género religioso, estampa esta impresión:

«No han ofrecido nada de particular en Madrid las funciones del *Corpus Christi* en las iglesias ni en la calle.»

Nido de estafadores

La prensa de Murcia se ocupa estos días con bastante detenimiento del gran número de estafas que se han puesto al descubierto y de las personas que han sido detenidas.

Al gobernador de dicha provincia, amigos y adversarios le dedican entusiastas elogios por el celo y actividad que está desplegando.

El comercio de toda España debe estar reconocido á nuestro distinguido amigo D. Jerónimo del Moral por el importante servicio que acaba de prestar, pues desde Fortuna, Murcia y otros puntos se hacían pedidos de géneros á las casas más respetables, y una vez apoderados de la mercancía, era vendida por lo que querían dar cuatro especuladores.

Es vergonzoso que esto pueda hacerse durante mucho tiempo impunemente.

De desear es que los tribunales apliquen la ley con todo rigor.

Los capellanes de Eduardo VII

Anuncia el *Times*, que entre las reformas que el rey Eduardo se propone introducir en el presupuesto de la casa real, figura una reducción importante en el número de capellanes reales.

Estos son en la actualidad 36 y la reforma anunciada, la cual, respetando antiguos precedentes no se hará pública hasta seis meses después del fallecimiento de la soberana, reducirá su número á 12.

De otras reformas importantes se habla también, pero hasta ahora la más notable es la que dejamos mencionada.

Reconstitución de la Marina

Discorso del almirante Cervera

Córdoba 6.—En la Sociedad Económica de Amigos del País se ha celebrado una reunión de propaganda para la reconstitución de la marina militar.

Asistió el almirante Cervera, quien pronunció un discurso que fué escuchado con gran interés.

Atribuyó las desdichas nacionales y el fracaso en las Antillas a los vicios de nuestra administración, al largo y embarazoso expediente y a los errores de todos.

Dijo que de los cuatro barcos que tenemos, la *Victoria* y la *Numancia* están completamente inútiles.

Hablaba en representación de todos los marinos.

Abogó por la reconstrucción de la Armada.

Y declaró que imprescindible realizarla, aun cuando sea bajo el mando de otros marinos si los actuales no tuvieran la confianza del país.

Francia y Marruecos

Tánger 6.—Hoy ha sido día de gran animación y movimiento en Tánger. Bien entrada la mañana, un crucero imperial, el *Bashir*, ha anclado en la rada á tiempo que las baterías de la plaza comenzaron á tirar cañonazos.

En el muelle formaban un vistoso grupo los moros más notables de Tánger, las autoridades de la localidad y los representantes de las legaciones extranjeras. En la plaza y en las azoteas había gran número de moros.

Del *Bashir* desembarcaron Sidi Mohamed Torres, representantes en Tánger del Sultán, y Sidi Abdelkrim Silman, ministro de Estado del gabinete marroquí.

Mohamed vuelve porque ya no son necesarios sus servicios a la corte del Abdelaziz, y Abdelkrim viene á conferenciar con el ministro de Francia para concluir el arreglo de las reclamaciones del gobierno francés. Dicese que Abdelkrim irá después en misión extraordinaria á París, Berlín y San Petersburgo.

LA SEÑORA PARDO BAZÁN EN ORENSE

Orense 6.—Ayer llegó procedente de Pontevedra doña Emilia Pardo Bazán, quien ha tenido un recibimiento entusiasta.

En la estación la saludaron las autoridades, sociedades, prensa, comisiones de la Cámara Agrícola y de la de festejos, el jurado de los juegos florales y muchos particulares.

La comitiva, compuesta de numerosos coches, recorrió las calles del Progreso, Alba é Instituto, hasta el Ayuntamiento donde se hospedó.

Las calles, adornadas con banderas y flores, llenas de muchedumbre.

Anoche se celebró en el teatro una función de gala en obsequio de la mantenedores de los juegos florales.

La señora Pardo Bazán ocupaba un palco proscenio en unión de la poetisa doña Filomena Dato.

Se ha inaugurado con gran solemnidad la Exposición de labores de la mujer, instalada en el salón Arabe del Instituto.

La declaró abierta el gobernador, pronunciando un discurso, y luego habló doña Emilia Pardo Bazán.

Enalteció la idea de reunir en una Exposición los trabajos que se realizan en el silencio del hogar, las labores que sirven para apartar á la mujer de los malos pensamientos.

Añadió que la educación de la mujer no debe limitarse á este género de habilidades útiles, sino que ha de entrar en las costumbres la educación científica y sociológica, que no es incompatible con las cualidades femeninas, como lo demostró doña Concepción Arenal, la ilustre criminalista.

La señora Pardo Bazán fué muy aplaudida.

Después se celebró el certamen de gaitas, y obtuvieron muchos aplausos los hermanos Irinas y el galero de Sela y dos parejas de baile vestidas con traje del país.

REOS DE MUERTE

El alcalde de Granada, en nombre del Ayuntamiento y pueblo granadino, ruega á la prensa llame la atención del Gobierno, á fin de que incline el ánimo á S. M. la Reina Regente para que, haciendo uso de la regia prerrogativa, se indulte á los infelices reos del Castillo de Locubín, evitando así un día de luto á la capital y el terrible contraste de que se realice una ejecución en medio de las solemnes fiestas del *Corpus Christi*.

Con mucho gusto apoyamos esta humanitaria petición, y celebráremos que S. M. la Reina haga uso de la más hermosa de sus prerrogativas.

EL PELAYO

San Fernando 6.—Anoche se recibieron órdenes terminantes para que inmediatamente zarpe el *Pelayo* con dirección al Ferrol.

El acorazado no ha podido salir hasta hoy por la mañana, pues los obreros que estaban metiendo el carbón se negaron á trabajar anoche en vista de que un compañero tuvo la desgracia de caerse en una carbonera, produciéndose graves lesiones. El *Pelayo* no lleva por esta causa todo el carbón que tenía preparado.

NOTICIAS TEATRALES

Ciudad de Pariah
Anoche debutaron los Zuavos, y fueron recibidos con grandes aplausos.

Su trabajo es notable: hacen ejercicios militares con precisión admirable, y terminan con un asalto de una muralla, que produjo en el público mucho entusiasmo.

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las muy divertidas zarzuelas cómicas *El házar*, *¡Al agua, patos!* y *La alegría de la huerta*.

Próximamente se verificarán los estrenos de las zarzuelas *Academia militar* y *Dolorettes*, originales ambas de renombrados autores.

Zarzuela

Mañana, penúltima función de la temporada, se verificará el beneficio del director de escena, D. Manuel Fernández de la Puente, con el siguiente programa:

1.^a *El guitarrico*.—2.^a *Gigantes y cabezudos*, ambas por última vez.—3.^a *La tribu salvaje*.—Y 4.^a *El juicio oral*, con la novedad de tomar parte en su desempeño Lucrecia Arana, que cantará malagueñas por primera vez en el teatro, acompañando á la guitarra el notable concertista Amalio Guzmán.

EDICION DE LA NOCHE

CONGRESO MARÍTIMO

Segunda sesión

En el Paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado esta tarde la segunda sesión del Congreso marítimo, bajo la presidencia del Sr. Maura.

Se pone á discusión el primer tema, que dice así: «Disposiciones necesarias para fomentar las navegaciones de comercio marítimo mercante, y su crecimiento armónico con el de nuestras industrias náuticas y de construcción naval.»

El Sr. Ricart defiende una moción enmendada á que se nombre una comisión mixta de oficiales de la marina mercante y de guerra para que se armonice la legislación hoy existente.

El Sr. Otaorri defiende la concesión de primas á la navegación.

Cree que mientras no tenga España elementos poderosos de construcción naval, estará á merced en esta materia del extranjero. Por esto cree que debe procurarse su fomento.

El Sr. Concas defiende una moción enmendada á que se den facilidades para el abanderamiento provisional de buques.

El Sr. Barreras apoya una proposición incidental referente á la concesión de primas, á la construcción de buques de poco tonelaje dedicados á la pesca.

El Sr. Spottorno combate la proposición del Sr. Concas, referente á abanderamientos provisionales.

El Sr. Rodríguez Trujillo interviene brevemente para manifestar que es preciso quitar trabas á la marina mercante, pues el desarrollo de ésta importa mucho para el de la guerra.

El Sr. Ricart expone la necesidad que á su juicio existe para venir urgentemente en auxilio de la marina mercante.

El Sr. Pujal pronuncia breves palabras en defensa de una proposición referente al tema que se discute.

Se declara terminada la discusión del tema primero.

Se pone á discusión el tema segundo, que dice así: «Medios eficaces de atender á la seguridad de la navegación y adaptar los puertos y las diversas vías de comunicación entre ellos y los mercados interiores para el mejor servicio de los buques y la prosperidad del tráfico mercantil.»

El Sr. Massa defiende una proposición enmendada á abaratar el transporte.

El Sr. Concas apoya una proposición de la Cámara de Bilbao para que se modifiquen los procedimientos relativos á la exacción de responsabilidad á los buques extranjeros.

El Sr. Aznar interviene brevemente sobre el mismo asunto.

El Sr. García Cabezas defiende varias conclusiones relativas á la convocatoria de un concurso para premiar los mejores aparatos de señales marítimas y á otros particulares relativos á evitar accidentes de mar.

Los Sres. Ricart, Casaldueño, Angosto, Garteiz, Aznar, Jausoro y Concas intervienen sobre dicho punto y se declara terminada la discusión del tema segundo.

Se pone á discusión el tema tercero, que dice así: «Manera de obtener pronto una concertada legislación y administración de los intereses marítimos mercantiles, adecuada á la importancia de éstos en la vida nacional.»

El Sr. Alonso Colmenares apoya una proposición sobre fijación de responsabilidades por averías.

El Sr. Rodríguez Trujillo se muestra partidario de que se centralice en el ministerio de Marina lo referente á la mercante.

El Sr. Aguirre se queja de lo enorme de la legislación de marina, y pide que la Liga abra un concurso para premiar un Código reducido.

El Sr. Navarro se muestra partidario de la concordia entre la marina de guerra y la mercante, y manifiesta que no hay superioridad de la una sobre la otra.

Al retirarnos del salón, el Sr. Jausoro defendió la separación completa entre la marina de guerra y la mercante.

FIRMA DE LA REINA

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la firma de la Reina varios decretos de concesión de honores.

—Jubilando al Sr. Urcullo, del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

—Aclarando la forma de verificar el doctorado en la Facultad de Filosofía y Letras.

EMBAJADA MARROQUÍ EN INGLATERRA

Portsmouth 6 (recibido el 7).—La misión marroquí encargada de felicitar al rey de Inglaterra con motivo de su advenimiento al trono, ha llegado hoy á este puerto, siendo recibida con los honores militares.

Después ha salido para Londres en tren especial.—*Fabra*.

Congreso internacional DE BOMBEROS

Berlin 6 (recibido el 7).—Con asistencia de los ministros de Hacienda y del Interior se ha verificado hoy la apertura del Congreso internacional de bomberos.

El número de delegados asciende á 1.500, representando á Francia, España, Portugal, Inglaterra y otras potencias.

El ministro del Interior ha pronunciado un breve discurso dando la bienvenida á los congresistas.

Se han dado vivas á las naciones representadas y á los soberanos de las mismas.—*Fabra*.

EN LAS CÁMARAS INGLÉSAS

Crédito para la guerra.—Oficiales acusados.—Fortunas imprevistas.

Londres 7.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Se vota un crédito de 15.779.000 libras esterlinas para atender á los gastos de la guerra del Africa del Sur y principalmente al de los transportes.

Lord Stanley anuncia que se ha abierto una información acerca de la acusación que pesa contra algunos oficiales ingleses, de haber recibido dinero para aceptar muchos caballos inservibles comprados en Austria.

Este escandaloso asunto está llamando en gran manera la atención, pues se murmura que gracias á la guerra del Africa y á la manera como se han realizado algunos contratos, se han enriquecido muchas personas.—*Fabra*.

TRIBUNALES

Leoc homicida

En la sección segunda de la Audiencia ha compadecido esta tarde el procesado Aniceto Barriente Alarcón, quien el día 2 de Diciembre del 98 asesinó á un compañero, de oficio cesterero, en la calle del Ave María, donde ambos trabajaban.

Los peritos forenses declararon que el procesado estaba loco, y en su consecuencia el fiscal retiró la acusación, solicitando se recluya á Barrientes en un manicomio.

Abuelto

También el Jurado, en la sección tercera, ha dictado veredicto de inculpabilidad para Antonio Diaz, acusado por el fiscal de homicidio por imprudencia.

El procesado, conductor del tranvía eléctrico, el 6 de Septiembre del 99, iba guiando un coche que dió un topetazo á un barrendero, arrojándolo contra un carro, recibiendo varios golpes, de resultas de los cuales falleció á los pocos días.

Optimismo de los boers

Londres 7.—Un despacho de Bruselas que inserta *The Morning Post* da cuenta de haber declarado la legación del Transvaal que el general De Wet se halla al

A este secundaron muy bien la señorita Farina, la señora Campi y los Sres. Sainati y Zopetti.

TOROS, CORNADAS Y OTROS EXCESOS

Cogida de Isteño.

Bilbao 6.—En la corrida celebrada esta tarde, el banderillero Domingo Almanza, Isteño, al colocar un buen par al primer toro, fué enganchado por la ingle izquierda.

Retirado á la enfermería entre la emoción del público, que desde luego comprendió que se trataba de una cogida grave, resultó tener dos heridas gravísimas, una en el bajo vientre y otra en la región glútea.

Con toda clase de precauciones ha sido trasladado á la fonda.

El estado del desgraciado Isteño es gravísimo, temiéndose por su vida.

En Cádiz.—Curioso herido

Cádiz 6.—Al verificarse el encierro de los toros de Sarga que han de lidiarse en la corrida de esta tarde, uno de ellos, negro y buen mozo, se desmandó, acometiendo á uno de los curiosos que estaba presenciando la operación.

Este, que se llama Andrés Martínez, *la Papelera*, ha sufrido una herida punzante en la espalda, dos contusiones en la cabeza y otras varias erosiones.

El toro acometió después á un grupo compuesto de tres jinetes, malhiriendo á la jaca que montaba uno de ellos.

Escándalo en Barcelona

Barcelona 6.—En la Plaza de Toros nueva se ha producido un gran escándalo al comenzar la corrida de esta tarde.

Se supone que por asistir á la procesión, faltaba la música, y el público, no conformándose con ello, invadió el ruedo, que la autoridad mandó despejar.

El tumulto se calmó devolviendo el dinero á los que no estuvieran conformes, y la novillada se dió sin que ocurriera después incidente alguno notable.

frente de la nueva invasión de la Colonia del Cabo.

El informe del general Botha acerca de la situación de los boers es muy optimista: en él asegura que existen 24,000 hombres en disposición de combatir.—Fabra.

La cuestión de Marruecos

Rumor desmentido. París 7.—Según la información del periódico L'Éclair, de que se ha dado cuenta en despacho anterior, los gabinetes europeos han reconocido que en principio Francia tiene una situación preponderante en Marruecos.

Solamente España presenta dificultades y formula grandes exigencias. Actualmente se siguen negociaciones muy activas respecto a este asunto entre Madrid y París.

Noticias de autorizado origen quitan toda importancia a este tema, añadiendo que la situación franco-marroquí no presenta en la actualidad ninguna nueva fase que merezca llamar la atención.—Fabra.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver

En el kilómetro 3 de la línea de Madrid a Zaragoza ha sido hallado esta mañana, completamente destrozado, el cadáver de un soldado del regimiento de infantería de Wad-Ra.

Sa tres que el desgraciado se cayó a la vía al paso de un tren.

Arrollado por un tranvía

En el paseo de Trajineros ha sido atropellado esta tarde a las dos por el tranvía eléctrico núm. 216, un carretero llamado Santiago Vadillo.

El infeliz resultó con la pierna izquierda destrozada.

Fue curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, pasando después al hospital Provincial en grave estado.

Caida desgraciada

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué curado esta tarde de la fractura de la clavícula izquierda un niño de cuatro años, llamado Ramón López.

Después de curado pasó a su domicilio.

Denuncia

José Rodríguez ha presentado una denuncia en el juzgado de guardia contra la Sociedad La Pasionaria, por negarse ésta a enterrar a una hija del José, llamada Julia Rodríguez, hasta cuarenta y ocho horas después del fallecimiento.

El cadáver de la niña hay que advertir que se encuentra en estado de descomposición, agregándose la circunstancia de que el fallecimiento ha sido de enfermedad contagiosa.

AYUNTAMIENTO

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Aguilera, han quedado aprobados en principio los dictámenes que proponían la subasta del servicio de arrastre de limpiezas, y el concurso para el aprovechamiento de basuras y materias fecales, dejando para discusión los oportunos pliegos de condiciones y bases.

Después se han discutido muy ampliamente cuatro dictámenes de la comisión de Obras que proponían prórrogas de subastas de servicios municipales.

Accidente desgraciado

Guadalajara 7.—Participa el jefe del puesto de la Guardia civil de Terraga, que el factor Pedro Martínez, vecino de dicha villa, se le disparó la escopeta que llevaba, resultando muerto en el acto.

Cuestión personal

La cuestión pendiente entre el Sr. Martos y el Sr. Armiñán se ha ventilado honrosamente esta tarde.

El Sr. Martos (D. Cristino) se ha producido esta tarde una ligera herida en la mano derecha.

La herida, por fortuna, es de tan poca importancia, que a poco del suceso visitaba el Sr. Martos al Sr. Moré.

Desde el próximo lunes, las horas de oficina en el ministerio de Agricultura serán de ocho de la mañana a una de la tarde.

Balance del día

Los ministros se han reunido en Consejo a las seis.

Antes del Consejo conferenció con el Sr. Sagasta el Sr. Montero Ríos, que anoche llegó de Lourizán.

También ha visitado al Sr. Sagasta el Sr. Isasa.

Los ministros se habrán ocupado, principalmente, de la redacción del discurso de la Corona, de la composición de las Mesas de ambas Cámaras, y es posible que de las senadurías vacantes.

Los decretos referentes a la Mesa del Senado y senadores vitalicios, probablemente los firmará mañana S. M.

En el Consejo de hoy se habrá tratado también de otros asuntos, entre ellos de la adjudicación del dique de la Habana y de un proyecto del señor Villanueva ampliando las atribuciones de las Cámaras de Comercio.

Mañana a las tres de la tarde se reunirá en el Senado la minoría conservadora que dirige el Sr. Silveira, el cual ha pasado el día de hoy en Aranjuez.

La reunión de la mayoría ya hemos dicho que se verificará el lunes a las cinco, también en el Senado.

El duque de Almodóvar ha estado hoy por la mañana en Palacio con objeto de poner a la firma de la Reina el decreto autorizando a nuestro representante en Copenhague para imponer el Toisón de Oro, en nombre de S. M., al hijo del príncipe heredero de Dinamarca.

En el exprés de Andalucía han salido esta tarde para Cádiz los individuos que componen la comisión del Muni, según con más detalles decimos en el interesante artículo que publicamos por separado.

El señor ministro de Estado ha obsequiado hoy con un almuerzo en el Nuevo Club a los individuos que componen la comisión.

Han asistido también el subsecretario, Sr. Pérez Caballero; el jefe de la sección colonial del ministerio, señor Bosch y los secretarios diplomático y particular del ministro.

Las especiales dotes de competencia que concurren en los individuos que componen la comisión, permiten esperar que realizará en las mejores condiciones posibles la misión que se le ha confiado.

La Reina, acompañada del Rey y de la Infanta María Teresa, ha estado esta tarde en el palacio del Hipódromo para examinar los anteproyectos presentados para la erección de una estatua a D. Alfonso XII.

Ha acompañado a la Reina en esta

visita el ministro de Instrucción pública.

La reina Pia de Portugal y el infante D. Alfonso, que viajan de incógnito con dirección Italia para asistir al bautizo de la princesa Yolanda, han pasado hoy, sin novedad, por Irún.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 DE JUNIO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Día 5, Día 7, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior, and various bonds like Ob. 5 0/0 Aduan. and Billetes Cuba 1885.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 37 90 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, idem, 37 75.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 34 72 ptas A 3 dias vista, idem, 00 00.

Después de la Bolsa. Cód. F.—4 por 100 interior fin mes, 72 90.

De la Agencia Fabra. París 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71 77 y 71 90.

Londres 7.—Exterior español, 70 50.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia

Real decreto reformando el régimen de las prisiones destinadas al cumplimiento de condenas, que publicamos oportunamente.

Agricultura. Real orden aprobatoria de la instrucción para el abono de indemnizaciones al personal facultativo de Montes y tarifa de los honorarios en servicios a particulares, que publica adjunta.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 28° sobre 0.

A las doce de la tarde, 32° sobre 0. A las cuatro, 28° sobre 0.

La máxima fué de 34° sobre 0. La mínima de 17° sobre 0.

El barómetro marca '03.—Variable.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

Y Fábricas de Hierro y Acero de Bilbao

De conformidad con el artículo 30 de los Estatutos, se convoca a Junta general extraordinaria de señores Accionistas para el 27 del corriente Junio, a las tres de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, situadas en la Fábrica del Carmen de Baracaldo.

La Junta general extraordinaria tiene por objeto:

1.º Resolver sobre un proyecto de fusión con las Sociedades «Vizcaya» é «Iberia» para constituir con sus aportes una nueva Sociedad.

2.º Conferir al Consejo todos los poderes que sean necesarios para llevar a la práctica los acuerdos que se adopten en vista de la proposición anterior.

La Junta general extraordinaria se compondrá de todos los señores Accionistas que depositen 100 ó más acciones en las oficinas de la Sociedad en Bilbao ó en las de su Comité en Madrid (Infantas, 31).

Estos depósitos se reciben hasta el 23 del corriente en el primer punto y hasta el 25 en el segundo, a cambio de un resguardo donde constará el número de votos que le corresponden, cuyo documento ha de exhibirse para entrar en el local donde se celebrará la Junta.

Los resguardos son transferibles a cualquier accionista que tenga otro análogo a su nombre, mediante comunicación dirigida al señor presidente del Consejo, salvo en los casos previstos en el art. 23 de los Estatutos.

Bilbao 4 de Junio de 1901.—El secretario del Consejo, Guillermo de Ipiña.

RESIDENCIA DE PIEDRA

Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase 4.º plana.

CHARADA

Ayer me encontré un amigo, y me chocó que llevaba un primera cuatro vivo que a veces aleteaba.

Viendo pasar la dos prima estaba el hombre parado, con traje de una tercera en perfectísimo estado.

—¿Para quién es el un cuarta, si es que se puede saber? —Para mi prima dos tercia, que es una buena mujer.

Gracias a grandes empeños, se ha arreglado de tal modo, que hace ya catorce días me encuentro al frente de un todo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

PA RA DE RO

CULTOS

Santo de mañana.—San Guillermo, Arzobispo y confesor; Santos Maximino, Norberto, Heracio y Severino, Obispos, y San Salustiano, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde por la mañana habrá misa mayor, a las diez, y por la tarde preces y reserva.

Continúan las novenas al Sagrado Corazón de Jesús y predicarán: En el Cristo de la Salud, el Sr. Calpena.

En Santa Cruz Id., predicando D. Matías Biesca. En la parroquia del Carmen Id., D. Luis Simó.

En San Millán Id., el señor cura. En la iglesia Pontificia Id., D. Adrián Manzanedo.

En el oratorio del Caballero de Gracia Idem, el Sr. González Pareja.

En las Religiosas Bernarda (Santa María) continúa la novena al Santísimo Sacramento, y predicará en la misa mayor el Sr. Quintana y por la tarde el Sr. Barrragá.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su iglesia, San Pedro, Capuchinas, Santiago, San Marcos ó Monserrat.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—10.º y último sábado de moda.—Kean.

ZARZUELA.—Beneficio del director de escena.—A las 8 3/4.—El guitarrico.—A las 9 3/4.—Última representación de Gigantes y cabezudos.—A las 11.—La tribu salvaje.—A las 12.—El juicio oral.—Malagueñas por Lucrecia Arana.

APOLO.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 10 3/4.—Al agua, patos!—A las 12.—La buena ventura.

MODERNO.—A las 8 1/2.—El tío de Alcalá.—Debut de Frégoli.

ROMEA.—A las 9.—La viuda.—Trío Alpino.—Les Poupés.—A las 10.—Le Moulin Rouge.—Nella Martini.—Bella Monterde.—A las 11.—A que no!—Trío Alpino.—Les Poupés.—A las 12.—El retrato.—Nella Martini.—Bella Monterde.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Programa selecto.—Les zuevos Nippy Tipp.—Los nadadores fantásticos Andree y Golden y toda la compañía internacional. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

su enemigo, admirado aún de su atrevido ataque.

Sin embargo, no dejaba de conocer que, en una guerra semejante, no haber vencido al primer golpe, es una condición fatal, cuyos resultados era preciso evitar, y no contaba embestir otra vez de pronto a un adversario poderoso y prevenido.

Es propio de los hombres valerosos saber esperar, y Río Santo había dado pruebas de serlo en haber esperado veinte años.

Y en estos veinte años había calculado el ataque de tal manera, que a no haber sido la traición de su mejor amigo, ninguno podría decir qué porción de las instituciones ni que partícula de la Inglaterra hubiese resistido a la explosión.

Pero la mina no estaba todavía cegada, permanecía aún cargada, y debía llegar el día en que se la pudiera poner fuego.

Mientras que el marqués daba vueltas dentro de sí a estas ideas, Clary le miraba con admiración, y sin hacer el menor movimiento se sumergía con placer en un éxtasis delicioso.

Por fin pasaron las fronteras de Escocia, y allí cesaron las postas preparadas por la Familia. Por esta razón, el marqués se vió precisado a montar a caballo otra vez y a poner a Clary a la grupa.

Empezaba el mes de Marzo, y era uno de aquellos días en que la primavera y el invierno se disputan la atmósfera inconstante. El sol había impregnado el aire de un calor suave y agradable, a cuya acción los árboles habían abierto sus botones antes de tiempo y encrespábase los humildes copos del césped de esta preciosa parte de la tierra.

La noche iba en descenso, precedida de una brisa suave que desarrollaba en el cielo las borrascosas ondas de pardas nubes, espesas y veleidosas. Clary, cuyo sis-

tema nervioso no había aún recobrado su estado normal, padecía los enérgicos efectos de aquella temperatura irregular.

Al principio había experimentado una excitación general, un soplo de vida y de bienestar se había introducido en sus venas; mas después siguió la reacción, y su fina y delicada talla se había encostrado bajo el peso de un malestar invencible.

En un momento Río Santo sintió que los brazos que ceñían su cuerpo aflojaban en vigor, y volviéndose sobre la silla vió a Clary pálida como una estatua de mármol y con los ojos cerrados.

Apenas quedaba una milla para llegar al castillo de Crew, y con todo, el marqués detuvo el caballo, y apeándose, colóse a Clary a orillas del camino. El suelo estaba muy frío.

El marqués tendió su capa sobre la yerba, y quitando la silla al caballo la colocó de modo que sirviese de almohada a Clary, después de haber tomado la precaución de sacar las pistolas de las fundas y ponerlas sobre el césped.

Clary al principio permaneció inmóvil, mas después abrió los ojos y dirigió en derredor suyo miradas de placer.

Reconocía la Escocia, y aquellos lugares que tantas veces había visitado le recordaban su infancia, pero también le traían otro recuerdo... el sueño, el sueño doloroso en que había visto a Edward entre ella y su hermana.

—Hoy no está ella allí—murmuró la joven con un gozo inquieto.—Decid, Edward... ¿no debe venir; no es así?

Río Santo comprendía que la pobre muchacha era presa de los primeros ataques de un enagenamiento, pero no podía saber de lo que quería hablar.

—Estamos los dos solos—respondió él—y muy cerca de la casa de vuestro padre, Clary.

de Leucadia, no ha habido jamás un hombre que con meditación y conocimiento de causa haya arrostrado una muerte más cierta; pues el derrumbadero presenta un tramo espantoso a la vista; y solo puede bajarse con lentitud y tomando precauciones que no pueden prevenir los accidentes que fácilmente pueden multiplicarse todos los días.

Randal pretendía, pues, bajar esa escalera a caballo en una noche oscura; y como él había dicho, al pie de la escalera se levantaba y se eleva hoy día una pared de piedras, que parece colocada allí a fin de desvanecer hasta la menor posibilidad de probar con resultado la empresa meditada por Randal.

Su objeto era abrir paso al marqués de Río Santo, alejar la gente apostada que vigilaba en los alrededores de Newgate, atrayéndolas a correr tras sí. Para obrar, pues, eficazmente en ese sentido, era indispensable conducir la caza lo más lejos posible, y el patio del Arbol Verde está muy cerca de la cárcel.

Tal vez esperaba Randal levantar el cuello para valerosos de su expresión; pero debemos decir que no se engañaba y que la pérdida del tiempo que los agentes de policía emplearían en reconocer su cuerpo, dado caso que muriese al pie del derrumbadero, entraba positivamente en cuenta del cálculo formado en cuanto a las probabilidades de la evasión del marqués.

Puede hallarse un afecto ardiente, mas encomiado que el suyo; pero no más decidido ni más meditado.

Cuando la cuerda de seda estuvo atada sólidamente, Randal se volvió al marqués, le alargó la mano y le dijo: —Hasta más ver; aprovechad el momento y acordaos de mí.

Dicho esto se deslizó prontamente por entre las barras de hierro, y en un abrir

y cerrar de ojos estuvo en tierra. El centinela de la puerta del Débito oyó el ruido de la caída y gritó:

—¿Quién vive?

Mas Randal, en lugar de responder, tomó su carrera hacia la calle de Giltspur, en cuyo ángulo le esperaba un caballo, que Randal montó.

—¡Alerta!—gritó el centinela.—¡El rey se escapa!

Fué mágico el efecto de este grito, pues pareció que instantáneamente se transformaban en agentes de policía las piedras de las casas vecinas.

Randal torció por la calle de Skinner, haciendo andar a su caballo lo que solamente era necesario para no ser alcanzado, sin dejarle tomar el galope.

El agente de policía apostado a la entrada de Green Arbour Court, representó una escena semejante a la que representara Paddy O-Chrane y sus compañeros en el entreteneo del Cumberland cuando se evadieron los convictos en la rada de Weymouth.

Al acercarse Randal, el agente de policía se dejó caer en tierra pidiendo misericordia, como si hubiese recibido un choque violento. Pasó, pues, Randal perseguido de cerca por todos los celadores escalonados alrededor de Nowgate. Llegado al medio del patio, apretó los ijares del caballo, y a la luz del único farol colgado a lo último del pasaje, se le vió partir como una bala y desaparecer a lo alto del derrumbadero.

Se pararon entonces los agentes de policía, y oyeron cómo los cascotes del caballo daban contra los primeros escalones de la escalera. Luego oyóse un ruido sordo, en seguida el movimiento de un cuerpo que iba rodando, lanzado con violencia por un escabroso tramo. Por fin aquello fué un ruido sofocado, pesado, seguido de un silencio mortal.

